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Mìøící potøeby


helium-neonový laser


mìrná obdélníková štìrbina


stínítko s fotoèlánkem


zapisovaè


Obecná èást


Dopadá-li na úzkou štìrbinu šíøky d rovinná monochromatická vlna, nastane ohyb - podle Huygensova principu vznikají elementární zdroje vlnìní a ty vysílají vlnìní všemi smìry. Ve smìru kolmém na štìrbinu (P0) jsou všechny zdroje ve fázi a výsledná amplituda vlnìní je potom � VLOŽIT Equation.2  ���, kde A je amplituda vlnìní el. zdroje pro n el. zdrojù. Ve smìru P nejsou již jednotlivé vlny ve fázi, ale mají fázovou diferenci. Pro dráhovou diferenci platí: � VLOŽIT Equation.2  ���, kde d je šíøka štìrbiny a � VLOŽIT Equation.2  ��� úhel, který svírá P s P0 a pro fázovou pak: � VLOŽIT Equation.2  ���, kde � VLOŽIT Equation.2  ��� je vlnová délka záøení laseru. Z pomìru celkové amplitudy a amplitudy ve smìru P0 pomocí limity pro � VLOŽIT Equation.2  ��� pøejdeme ke vztahu � VLOŽIT Equation.2  ���, kde � VLOŽIT Equation.2  ���. Protože intenzita je úmìrná ètverci amplitudy, platí � VLOŽIT Equation.2  ���. Minimum intenzity pozorujeme ve smìrech daných vztahem � VLOŽIT Equation.2  ���, pro � VLOŽIT Equation.2  ���, maximální intenzita je dána podmínkou � VLOŽIT Equation.2  ���.


Mìøení


Mìøíme intenzitu � VLOŽIT Equation.2  ��� laserového paprsku a od ní musíme odeèíst intenzitu denního svìtla, mìøenou pøi zaclonìném paprsku, � VLOŽIT Equation.2  ���. Výsledná intenzita ve smìru P je pak dána vztahem � VLOŽIT Equation.2  ���. Dále spoèítáme pomìr � VLOŽIT Equation.2  ��� experimentální a pomìr � VLOŽIT Equation.2  ��� teoretický. Obì hodnoty by v rámci chyb mìly souhlasit.





Protože vnìjší osvìtlení bylo velmi slabé, mohu uvažovat hodnotu � VLOŽIT Equation.2  ���, tj. � VLOŽIT Equation.2  ���.


Teoretickou hodnotu intenzity vypoètu podle vzorce � VLOŽIT Equation.2  ���. Pro maximální intenzitu platí následující vztah: � VLOŽIT Equation.2  ���, kde � VLOŽIT Equation.2  ���. Dále platí, že � VLOŽIT Equation.2  ���.


Pro polohu minim intenzity platí: � VLOŽIT Equation.2  ��� a po dosazení: � VLOŽIT Equation.2  ���, obdobnì pro polohu maxim platí vztah: � VLOŽIT Equation.2  ���. Pro velmi malé velikosti úhlù pak lze vztahy dobøe aproximovat na: � VLOŽIT Equation.2  ���.


Vlnová délka laseru je � VLOŽIT Equation.2  ���.





napøíklad: � VLOŽIT Equation.2  ���
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Závìr


Namìøené hodnoty odpovídají pøibližnì hodnotám vypoèítaným teoreticky. Nejvìtší chyby patrnì vznikly díky problémùm s ovládáním zapisovaèe. V prùbìhu mìøení bylo tøeba nìkolikrát pøepínat rozsah, což se projevilo na èitelnosti a pøesnosti grafu.








